

十月卅一日

經文：但理書第九、十章

鑰節：「……我來告訴你，因你大蒙眷愛……」(9:23)

提要

到了第九章，但以理已被擄將滿七十年。他讀耶利米的預言，論到巴比倫的敗亡（已應驗），和猶太人被擄的期限（耶 25:11~12），但以理知道自由的日子快來了。因此，他謙卑而誠心地向上帝祈禱（9:3），從默念敬拜上帝的屬性，認罪（自己和國家的罪），到為人向上帝代求。但以理也像摩西一樣，作人的中保，向上帝求憐憫。但以理推想：上帝既因罪責罰祂的百姓和聖城，上帝也要因自己榮耀之名的緣故，釋放拯救他們。

但以理的禱告立刻蒙垂聽。天使加百列二度來到他那裡（8:16；9:21），幫助他明白那異象。在上帝的護理下，但以理的禱告，竟成全了上帝對祂百姓的計劃。

上帝非常看重但以理，除他以外，沒有一個先知如此準確地知道彌賽亞要來的時間。「七十個七」是四百九十年。被擄的時間是七十年，然而從被擄到彌賽亞降臨的時長是其七倍之久。（從猶太人重建耶路撒冷開始算起）。「七十個七」分成七個七，六十二個七，和一個七等三部份。頭七個七和那六十二個七之和，是四百八十三年，很接近從重造聖城（和聖殿）到耶穌基督（受膏者）公開事奉這之間的時長。在三年半之內（即一七之半），耶穌要被釘在十字架，「止住罪過」，「贖盡罪孽」，「引進永義」（9:24、26~27）。有些解經家認為，另外那三年半，要延到末世才會應驗。關於準確的時間，主已告訴我們那是奧秘，無人能預知。但有件事可以確定的是，上帝對每件事都有祂的時間表，而且祂全權掌管。這些預言告訴我們，地上的國來了又去，只有我主耶穌基督的國要存到永遠。

第十章起是另一組最後的異象，告訴我們以前預言的更多細節。第十章是這組異象的引言，異象發生在塞魯士第三年，也是他准猶太人歸回祖地的第三年。但以理為這異象悲傷了數日，因重建聖殿要經歷很大的艱難（9:25）；工作甚至要中斷（參拉 4:4~5）。更令他傷心的是很多猶太人對此事的冷漠，他們雖可以回去卻不回去耶路撒冷。高齡九旬的但以理自己是無力回去了，更因他的呼召是在這外邦之地作自己百姓的宣教士。

但以理可能正在底格里斯河帶禱告聚會，那時只有他一人看見可怕的景觀，有個人穿著狀似大祭司，既可能就是道成肉身前的耶穌基督。這和以西結、使徒約翰所見有極多相似處（參結 1:26~28；啟 1:12~18）。但以理對看見基督顯現，與兩次看見天使迦百列的反應是極不同的（8:16；9:21）。這次，三一上帝又派天使迦百列去向但以理解釋那異象（8:16；10:9~11）。隨著但以理與上帝的關係日益增進，上帝就更多啟示祂自己，以及更多異象的細節。但以理也就學會更多靈界的爭戰——諸如上帝的天使和黑暗勢力的交戰。當時，攔阻迦百列的波斯的國君，可能就是撒但自己，因撒但激動波斯的諸王去阻止重建聖殿的事。這時天使長米迦勒前來幫助迦百列，使他能脫身到但以理那裡去。顯然，米迦勒的任務是管理上帝的百姓，也因著他的力量，迦百列才能戰勝這世界上執政的和掌權的（10:21）。在此，我們看到上帝的使者，不只向祂所愛的僕人但以理解說屬靈的真理，

更要加添給他力量。今天，上帝對那尋求祂自己和真理的忠心僕人，也同樣要加添力量並開導他們。

禱告

主阿，感謝您，因您應允那等候您的人要重新得力。您的聖言和能力要啟迪我們的心靈，使我們認識您。奉主耶穌基督的名，阿們！